



# 广灵圣泉寺：“挂”在峭壁上的古石窟寺

本报记者 崔莉英

藏于深山的古寺，独享山中清静，自然会令人向往，广灵圣泉寺便是这样的古石窟寺，可于幽林听梵音。近日，“沿着长城一号旅游公路看大同”采访小分队来到广灵县，听闻有古石窟寺时，便欣然探访，翻山越岭只为寻觅那一胜景，追寻独具特色的地域文化符号。

在广灵县宜兴乡，沿长城一号旅游公路前行，途经宜兴红土坡村段北齐长城，只见长城修于山巅，雄伟壮观。山路蜿蜒，峰回路转时，便远远望到“挂”在悬崖峭壁上的古寺，其楼阁悬空、结构精巧，为融合山、寺和石窟于一体的建筑群。

走进圣泉寺，仿佛穿越时空，踏入神奇的世界。入眼的寺庙依山而建，悬于崖壁，布局严谨、做工巧妙。沿崖壁拾阶而上，路骤然收窄变陡，有的路段还需拉着沉重的铁链才能向上攀爬，给人一种探险的趣味。悬于空中的寺庙建筑分为三层，每层间进出必须通过仅能容纳一人宽窄的洞门。

圣泉寺依绝壁而建，将石窟隐于其间，只有进入寺庙，才能看到石窟的样貌。石窟与木构建筑完美结合，崖上的建筑内有佛殿、外有回廊，佛殿斗拱飞檐、雕梁画栋，门窗屋檐雕刻华丽，整体造型奇特，集险、惊、特、巧于一体。回廊两边是如斧劈刀削般的悬崖，站在回廊极目远眺，可见对面山景，山势巍峨，植被茂密，险峰、松林构成绝美画卷。返回时走的是另一条下山路，不再陡峭崎岖，却多了“曲径通幽处，禅房花木深”的意韵，还可遍览寺内园林景观，行走在那满目苍翠的林荫间，倍感舒爽。

据广灵县文物部门负责人介绍，圣泉寺石窟现为市级文物保护单位，位于广灵县宜兴乡西宜兴村南的摩天岭，分布在南北走向约80米的峭壁上，因岩掏筑，坐西朝东，现存石窟4个，分上下两层，上有3窟、下有1窟，4个石窟均为平顶。上层的3号窟为弥勒窟，宽4.4米、高3.2米、深7.2米。2号窟为地藏窟，宽2.7米、高2米、深3.4米。1号窟为僧人禅窟，宽4.6米、高2.5米、深6米。下



石窟寺依山而建，悬“挂”于崖壁上，布局严谨、做工巧妙。

本报记者 于宏振

层一窟编为4号窟，也称观音殿，宽5.5米、高2.4米、深2.4米。窟内有明清时期石刻3通，据明正德五年（1510年）

重修碑记载，石窟始凿于北魏太和年间，石窟寺历代屡有修葺。现存的寺庙建筑虽为近年所建，

却端庄巍峨、气势雄伟，窟内悬山、泥像为新塑，造型逼真、技艺精湛。

## 【记者手记】

### 让古石窟寺成为小众“新秘境”

幽岩峭壁上的北魏石窟寺，群山环抱中的北齐古长城，这些弥足珍贵的文旅资源，散发着无尽的文化光芒。沿途的自然景观也十分抢眼，奇峰陡立、峭壁对峙，树木苍翠、风光奇绝，加之道路畅通，沿旅游公路前行

便可顺利到达圣泉寺石窟。走进山清水秀的广灵县，到圣泉寺石窟可尽享探秘探险的自然之美，也是访古寻踪的人文之旅和颐养身心的休闲之旅，体验到绿色画卷与古韵遗风的温润滋养。只是好酒也

怕巷子深，这一绝佳的石窟寺里的游客并不多，相信随着长城一号旅游公路的畅通和国内旅游目的地“小众化”趋势突显，圣泉寺石窟必将成为国内石窟寺旅游爱好者喜欢打卡的“小众新秘境”。

## “文明实践我是行动者”联合志愿服务活动进社区

本报讯（记者 臧力卿 通讯员 李智敏）近日，市委宣传部分别组织市讲师团、市三医院、山西瀚海律师事务所、云冈区委宣传部、云冈区清泉街道深入云冈区清泉街道福禧里社区，开展“文明实践我是行动者”联合志愿服务活动。

此次活动以“文明实践我是行动者”为主题，现场设置4个志愿服务点，开展了创建文明城市问卷调查、理论宣讲、扫黄打非宣传、健康义诊、法律咨询、安全知识科普等多项活动，通过悬挂宣传标语、发放宣传手册、面对面开展宣讲、问诊等多种形式，致力于提升居民身体健康素质和精神文明素养，引导广大居民成为文明实践活动的参与者、践行者、宣传者，切实推动新时代文明实践走深走实，让文明之花浸润百姓心田。

## 本市红色旅游受青睐

本报讯（记者 陈杰）进入7月，随着“暑期游”热潮到来，越来越多的游客来到大同领略古都的夏日风光。记者在采访中了解到，我市红色旅游景区景点颇受青睐，游客以研学游、毕业游等方式探访革命遗址、传承红色基因。

在古城大同红色记忆馆，连日来，前来参观的市民游客络绎不绝，众人认真聆听讲解，接受党史教育。以研学游方式出行的张女士告诉记者，她是带着孩子一起游玩的，大同的红色旅游资源丰富、自然风光优美，两者相结合，既可感怀革命岁月，也可在优美环境中放松心情。

在灵丘平型关战役纪念馆、白求恩特种外科医院旧址、三五九旅旅部旧址等处，游客们沉浸式感受红色之旅。不少景区景点通过开启“文旅+消费”的新场景，持续释放新活力，丰富游客出行体验。灵丘平型关大捷景区推出系列红色研学营。此外，在阳高县，游客走进阳高县红色记忆馆、大泉山国家水土保持科技示范园等了解红色历史文化；在广灵县南村镇榆河村的“雁北星火”党史教育展览馆缅怀先烈，对当地历史文化展开深度探索。

## 我市召开打击整治网络谣言专项行动新闻发布会

本报讯（记者 潘红）7月10日，市政府新闻办召开新闻发布会，市公安局相关负责人介绍了我市公安机关打击整治网络谣言专项行动开展情况，并与市委网信办负责人共同回答了媒体记者提问。

自2023年12月以来，我市公安机关开展打击整治网络谣言专项行动，坚决依法打击网络谣言、网络暴力违法犯罪活动，积极营造风清气正的网络舆论环境。为强力推进全市公安机关打击整治网络谣言专项行动，市公安局组建专项行动领导小组，进一步明确主体责任、细化工作措施、建立任务清单，确保专项行动走深走实、取得实效。专项行动

开展以来，全市公安机关共核查网络谣言线索131条，侦办网络谣言、网络暴力刑事案件2起，刑事拘留2人，侦办行政案件61起，依法行政拘留24人，行政处罚37人，清理有害信息159条。全市公安机关全面梳理平台责任和监管漏洞，集中开展互联网安全监督检查和行政执法，督促指导互联网平台企业健全完善信息发布审核制度、严格落实违法有害信息屏蔽过滤措施。今年以来，累计开展互联网安全监督检查261次，对不履行主体责任和义务的网站平台，依据情节轻重分别处以责令整改、警告、罚款等措施72家次。全市公安机关充分利用各级各类媒

体、网警巡查账号及公安政务公众号等网络平台，定期发布打击整治网络谣言典型案例，挤压网络谣言的生存空间、消减负面影响；加强正面宣传和法治宣传教育，采取线上线下相结合的方式，多角度、多渠道开展打击整治网络谣言普法宣传工作，全力营造全社会共同抵制网络谣言的浓厚氛围。今年以来，全市公安机关已公布典型案例18起，发布警情通报和辟谣文章45篇，媒体转载报道300余次，接受群众咨询3000余次。

新闻发布会上，市公安局公布近期打击整治网络谣言、网络暴力5起典型案例。

## 我市规范冬病夏治穴位贴敷技术备案

### 非医疗机构不得开展“三伏贴”服务

本报讯（记者 高燕）近年来，冬病夏治“三伏贴”受追捧。今年三伏天7月15日开始，日前，记者从市卫健委获悉，为进一步加强冬病夏治穴位贴敷技术规范应用管理，保证医疗质量和安全，我市规范冬病夏治穴位贴敷技术备案，非医疗机构不得开展“三伏贴”服务。

穴位贴敷作为一种操作简便、适应证广、效果确切的内病外治、冬病夏治疗法，被日益推广普及，成为备受群众

青睐的中医药防治疾病重要手段之一。“三伏贴”主要适用于反复发作的慢性呼吸系统疾病，也可用于以反复发作、冬季加重为临床特点，中医辨证为寒证的其他疾病。

市卫健委相关工作人员告诉记者，“三伏贴”应用范围、服务机构基本要求以及人员、技术、场所、处方管理等要符合有关规定，严禁各医疗机构为追求经济效益不合理扩大应用范围及应用人

群。三级医疗机构的“三伏贴”备案管理由省中医药管理局负责；二级及以下医疗机构由核准其登记注册的卫生健康主管部门负责。

同时，市卫健委要求医疗机构进一步健全制度，加强对相关临床科室以及卫技人员的管理、培训，坚决杜绝不符合资质人员开具处方、未接受培训人员开展“三伏贴”服务、使用未备案处方等行为发生。

## 博物馆内，上了一堂生动的思政课

本报记者 丁亚琴

近日，广灵剪纸艺术博物馆以剪纸与课堂“融合”的形式，为大同大学学生上了一堂生动的思政课。

喜字、石榴、图腾、动物图案等各类剪纸陈列在博物馆墙上，解说员一边给学生讲解剪纸的艺术风格、文化历史，一边与学生亲切交流。“广灵剪纸开始是单层剪纸，用大红纸剪出各类图案。”解说员特别强调，剪纸不仅是一种装饰，更承载着百姓质朴纯真的生活愿望，也蕴含丰富的民俗知识。“现在的广灵剪纸作品很多是多层剪纸，内容有佛像、自然景观、人物肖像等，并融入

刻制、点染等程序，技术上有了很大创新。”讲解员介绍说。

在《清明上河图》《云冈大佛》《壶口瀑布》等宏篇大作前，学生们时而驻足观看，时而低声讨论，认真欣赏非遗作品、品味匠心精神。学生们感慨地说：“此前对广灵剪纸的了解太片面了，今天一见大为震撼。”“近距离感受非遗魅力，让我对中华优秀传统文化和大同的历史文化有了深刻认识。”“作为当代大学生，我们要坚定文化自信，传承发扬非物质文化遗产，用非遗展示大同形象，传播大同声音。”“以前总觉得思政

课离我们很远，但今天我明白了，思政课就在我们的生活中，就在我们的文化里。”

非遗作为中华优秀传统文化的重要组成部分，是高校思想政治教育的重要内容和载体。“这次参观广灵剪纸艺术博物馆，将校地合作、思政教育有机结合，是学生思政教育形式的一次创新。”大同大学相关负责人表示，学校将加强与广灵剪纸非遗传承人的交流合作，开展系列活动，实现非遗文化与高校专业课程相融合，进一步加强思想政治教育引领作用。

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题征文

中共大同市直机关工作委员会 主办

### 感悟思想伟力 践行使命担当

——为全市高质量发展贡献机构编制力量

曹兴昆

习近平新时代中国特色社会主义思想是中华文化和中国精神的时代精华，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。作为一名机构编制工作人员，要深入感悟这一思想的伟力，自觉用这一思想武装头脑，在接受思想洗礼、实践锻造中不断提升履职本领，牢记初心使命，强化责任担当，在奋进新征程中勇担时代重任，在建功新时代中争当开路先锋，把自己的人生追求与祖国的时代召唤紧密相连，为机构编制事业添砖加瓦。

#### 感悟思想伟力，践行使命担当，把党的领导贯穿机构编制工作始终

作为党的政治机关，要深刻领会新时代机构编制工作必须坚持的“8个方面重要原则”“3个方面重要要求”“4个方面重要部署”，这是推动新时代机构编制工作高质量发展的根本遵循。要坚定理想信念，筑牢初心使命，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要自觉把加强党的领导贯穿机构编制工作始终，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，谋划工作要提高政治站位，推进工作要强化政治担当，检验工作要突出政治标准，确保机构编制工作始终沿着正确政治方向前进。

#### 感悟思想伟力，践行使命担当，为全市经济社会发展提供高效体制机制保障

立足新发展阶段，统筹优化机构编制资源配置，不断提升资源使用效益。坚持以人民为中心的工

作导向，围绕民生重点、难点、堵点问题，走在前列、干在实处，加大对重点民生和社会领域体制机制改革研究，这是机构编制工作必须坚守的根本立场和价值导向，也是机构编制工作的重要立足点和出发点。贯彻新发展理念，坚持把改革创新摆在突出位置。准确把握新时代机构编制工作新形势、新任务、新要求，把调研成果作为创新之策，立足大同实际深入调查研究，找准制约发展的瓶颈，开好破除顽疾的“方子”。构建新发展格局，健全与中国式现代化相适应的机构职能体系和体制机制。扎实做好新一轮党政机构改革，持续推动健全系统完备、科学规范、运行高效的党和政府机构职能体系。深化事业单位改革，优化布局结构，推进事业单位机构功能重塑再造和整体效能提升。

#### 感悟思想伟力，践行使命担当，打造高素质专业化机构编制队伍

作为机构编制工作人员，要坚持常学常新。一方面要加强政治理论学习，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、善于从政治上谋划、推进工作，通过不断学习提升政治判断力、政治领悟力和政治执行力。另一方面要加强业务知识学习。在全市高质量发展背景下，机构编制工作领域更宽、任务更重、要求更高，机构编制工作人员都要有强烈的“本领恐慌”意识，不能故步自封、安于现状，坚持学以致用、融会贯通，增强工作的系统性、主动性、创造性，提高解决问题、推进改革、服务发展的能力。（作者单位：市委编办）

## 葛才贵：让生命在奉献中绽放光彩

本报记者 张志忠

开展捐助助学、服务困境儿童、关爱服刑人员未成年子女……帮助那些需要帮助的人，是他最大的追求。7月10日，记者在灵丘县平型关义工联合会见到葛才贵，听他讲述当调解员、投身公益事业的故事，当看到他获得的满墙荣誉证书及参与过的公益项目简介时，由衷感叹他当选2012年9月中国好人榜“助人为乐好人”的确实至名归。

时刻以共产党员的标准严格要求自己，始终如一为困境群众服务，用实际行动体现人生价值，在广大人民群众中树立起奉献、友爱、互助的良好风尚，这就是灵丘县红十字会副会长、平型关义工联合会负责人葛才贵。

1970年出生的葛才贵，参加工作后，在平凡的岗位上作出了卓越成绩。1994年，葛才贵担任灵丘县落水河乡司法助理员，面对群众的家庭琐事，他也曾感到千头万绪，但并未退缩，而是信心满满地投入到工作中。从那以后，落水河乡的群众经常看到一位小伙子行色匆匆地行走在田间地头、出入农家院落，帮助群众化解矛盾纠纷。1996年初秋的一天，葛才贵为调解一起群众纠纷，骑着摩托车冒雨赶赴现场，由于路况不好，他连人带车摔倒，落下了残疾。亲朋好友劝说他不要那么拼命，但他却执拗地拖着残疾的腿一如既往地

奔走于乡村社区间，当好群众的“知心人”。

葛才贵幼年家贫，是在亲友和老师同学的帮助下完成学业的，因此，一颗感恩的种子从小就在他的心里生根发芽。2010年11月，他发起成立灵丘县平型关义工联合会，力所能及地参与公益事业。他资助困难学生、帮扶困境儿童、带领义工慰问孤寡病残老人、为困难群众捐款捐物、陪伴空巢老人和留守儿童……每年组织开展“助学圆梦与爱同行”“老有所爱心暖冬”“敬老爱老志愿服务万里行”“环保公益行”“情系孤贫与爱同行”“下乡公益慰问演出”等公益志愿服务。

小爱涓涓，大爱无疆。一路走来，葛才贵60余次获得国家、省、市、县各级表彰奖励。如今，葛才贵依然怀着满腔热忱在公益志愿服务道路上默默奉献……



暑运以来，大同铁路公安处大同车站派出所认真履行安全检查监督职能、严防危险品进站上车。针对客流高峰时段，该所民警在进站口疏导旅客并开展法治宣传，积极维护乘降秩序，切实保障旅客平安出行。图为该所民警向旅客宣讲安全出行注意事项。本报记者 戎禹仁摄